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2015～2016学年第一学期高三第一次模拟考试

文科综合试题

第I卷（选择题）
一、选择题（每小题4分，共140分）

读图，甲、乙为我国两个盆地。据此回答下列各题。




1．甲、乙两盆地中的河流（    ）
A．①河是我国含沙量最大的河流       B．①河水源主要来自冰雪融水
C．②河初春有凌汛现象出现           D．②河的汛期短于①河的汛期
2．甲、乙两盆地发展工业的有利条件都是（    ）
A．水运便利        B．油气资源丰富
C．劳动力充足      D．气候适宜
3．甲盆地的小麦品质好于乙盆地，主要是甲盆地（    ）
A．地形平坦      B．水源充足
C．土壤肥沃      D．昼夜温差大，光照足
下图为我国部分铁路枢纽示意图，据此判断下列问题。
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4．按①②③④顺序，铁路枢纽一组是
A.包头、重庆、长春、株洲     B.济南、攀枝花、沈阳、昆明
C.兰州、武汉、哈尔滨、贵阳   D.郑州、南京、满洲里、怀化
5．分别从上述铁路枢纽出发，乘火车沿最近铁路线去北京，所经铁路线正确的是
A.①   北京：   京沪线            B.②   北京：   京九线
C.③   北京：   京哈线            D.④   北京：   宝成线
读我国某区域≥10℃的年等积温线图，完成以下问题。
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6．M处有一瀑布，此瀑布“激流翻滚，惊涛怒吼，其声方圆十里可闻，场面极为壮观”。该瀑布景观最为壮观的季节在
A. 春季 




  B. 夏季
C. 秋季 




  D. 冬季
7．图中N处 ≥ 10℃的年等积温线明显向北凸的原因是
A. 位于河谷地带，气温高

B. 位于黄土高原，太阳辐射强
C. 河流的调节作用


D. 冬季风影响小
下图为某地等高线示意图，读图回答。
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8．B点此时的温度为18℃，如果只考虑高度因素，那么甲峰与乙峰的温度分别为
A．13.5℃，12.5℃                      B．22.5℃，13.5℃
C．22.5℃，14.5℃                      D．13.5℃，14.5℃
9．图中，有一处适合户外攀岩运动。运动员从崖底攀至陡崖最高处，高差可能有
A．101米 

B．198米

C．298米            D．601米
10．关于上图的说法，正确的是
A．甲、乙两山相对高度为2470米       B．CD是山谷，EF是山脊
C．H在西南坡上，阳光充足             D．H地比B地降水多
下图示意某地区年均温的分布，读图并结合所学知识，完成以下问题。
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11．影响该地区年均温分布特征的主要因素是（     ）
A．台风                  B．地形
C．海陆分布              D．大气环流
12.设变量△c=P/q（P为实际发行货币量，q为流通中所需货币量）。C国2015年前三季度△c在区间在（0.5——1.5）之间变动，不考虑其他因素，下列说法正确的是（    ）

A.若△c从0.5向1变动，说明该国通过紧缩压力增大              

B.若△c从0.5向1.5变动，说明该国从通货膨胀转为通货紧缩

C.若△c从1向1.5变动，说明该国通货膨胀情况加剧             

D.若△c从1向0.5变动，说明该国通货膨胀情况好转

13.2015年3月7日，国家统计局发布数据称，2015年2月份，全国工业生产者出厂价格指数（PPI）同比下降1.2%，PPI同比下降的持续时间已经增加到31个月。从长远看，PPI的不断下降带来的影响是（    ）

A.PPI下降——企业生产成本下降——企业经济效益降低——就业压力加大               

B.PPI下降——企业生产规模扩大——产品供过于求——产能过剩 

C.PPI下降——居民购买力提高——居民消费水平水平提高——刺激经济发展              

D.PPI下降——企业盈利能力减弱——企业生产规模缩小——经济紧缩

14.物价关系民生。遵义今年前三季度猪油月平均价格(元/500g)分别是：第一季度6.0、6.82、8.28；第二季度7.56、7.15、7.00；第三季度7.40、7.75、8.18。不考虑其他因素，比较符合经济学道理的猪油消费曲线和菜油需求曲线分别是(　　)
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A．①③　 

B．③①　 

C．③④　 

D．④②
15.方便面指数是指方便面的销售量和销售额的变化情况。张老师经过调研发现，2015年第二季度我国方便面销量同比下跌9.1%。这一变化（    ）

①说明我国居民生活水平提高       ②意味着我国居民消费观念发生变化

③会影响方便面企业的生产导向     ④说明我国消费品的品质问题日趋严重

A.①

 = 2 \* GB3 \* MERGEFORMAT ②                B.②

 = 3 \* GB3 \* MERGEFORMAT ③              C.②

 = 4 \* GB3 \* MERGEFORMAT ④             D.①

 = 4 \* GB3 \* MERGEFORMAT ④
16.习近平主席在贵州遵义考察时指出，要着力创新农业生产经营体制，在保护农民合法权益、尊重农民意愿的前提下，积极探索股份合作等多种方式的适度规模经营，有序进行土地流转。这说明（    ）

①股份合作等多种形式，是社会主义公有制经济的重要组成部分

②个体经济力量单薄，无力抵御市场风险和自然灾害

③家庭联产承包责任制已不适应农村经济的发展     

④农业的适度规模经营有利于提高经济效益

A.①

 = 2 \* GB3 \* MERGEFORMAT ②                B.①

 = 4 \* GB3 \* MERGEFORMAT ④              C.②

 = 3 \* GB3 \* MERGEFORMAT ③             D.③

 = 4 \* GB3 \* MERGEFORMAT ④
17.2015年2月，国家公务员考试共有134万人通过资格审查,。2015年国考的平均竞争比例创下了五年来最低。从2011年的85 : 1回落到了58 : 1。但竞争最激烈的岗位，达到了3625 : 1。要改变这种现状，对于政府而言，在近期最值得采取的经济措施是（    ）

①增强职业培训，转变就业观念                 ②提高企业的最低工资标准

③降低创新与创业的成本     ④提供优惠政策，向社会提供多种公平发展机会

A.①

 = 2 \* GB3 \* MERGEFORMAT ②                B.①

 = 4 \* GB3 \* MERGEFORMAT ④              C.②

 = 3 \* GB3 \* MERGEFORMAT ③             D.③

 = 4 \* GB3 \* MERGEFORMAT ④
18.利率是国家宏观调控的重要手段，中国人民银行通过优惠利率政策促进农业发展。该政策效应的传导途径是（    ）

①贷款利率下降　 ②农业投资增加 　③农业产出水平提高 　④农业贷款增加

①

 = 2 \* GB3 \* MERGEFORMAT ②

 = 4 \* GB3 \* MERGEFORMAT ④

 = 3 \* GB3 \* MERGEFORMAT ③                    B.②

 = 1 \* GB3 \* MERGEFORMAT ①

 = 4 \* GB3 \* MERGEFORMAT ④

 = 3 \* GB3 \* MERGEFORMAT ③              

C.①

 = 4 \* GB3 \* MERGEFORMAT ④

 = 2 \* GB3 \* MERGEFORMAT ②

 = 3 \* GB3 \* MERGEFORMAT ③                    D.②

 = 3 \* GB3 \* MERGEFORMAT ③

 = 1 \* GB3 \* MERGEFORMAT ①

 = 4 \* GB3 \* MERGEFORMAT ④
19.人类在创造和享受现代文明的同时，也饱尝了高增长带来的苦果，这促使人们重新思考人与自然的关系和人类行为的准则。生态文明是工业文明发展到一定阶段，在对工业文明带来严重生态安全进行深刻反思的基础上，逐步形成和正在积极推动的一种文明形态。生态文明观的提出过程告诉我们(　　)

①哲学源于对实践的追问和对世界的思考　

②人与自然的关系问题贯穿哲学发展始终　

③世界是相对运动和绝对静止的有机统一　

④新事物在批判继承旧事物的基础上产生

A.①②               B.①④             C.②③              D.③④

20.最近歌曲《时间都去哪儿了》在校园里播放，引发了航高学子多方面的思索：自我、亲人、友情、健康、蓝天、梦想……都去哪儿了？这些追问凸显当今社会一些人迷茫心境的同时，还萌动着人们寻求改变的心态和信念。这表明（    ）

①联系具有普遍性和多样性             ②社会意识推动社会存在的发展

③要作出正确的价值判断和价值选择     ④意识的产生有其物质原因

A.①

 = 3 \* GB3 \* MERGEFORMAT ③                B.②

 = 4 \* GB3 \* MERGEFORMAT ④             C.②

 = 3 \* GB3 \* MERGEFORMAT ③               D.①

 = 4 \* GB3 \* MERGEFORMAT ④
21.有科学家指出，质子的半径比以前认为的要小4%。如果此结论得到证实，那就意味着，要么阐释光和物质相互作用的量子电动力学理论本身有问题，又或者许多基于现有质子大小计算所使用的里德伯常量是错误的。不管是何种情况，科学家们需要对已有结论的领域进行反复论证，甚至改写相关理论。下列说法正确的是（    ）

①物理学上现已获得的真理性认识都是特定过程的产物，都是主观与客观具体的历史的统一

②物理学现有的真理都有其适用的条件和范围，都包含着谬误的成分

③真理和谬误相伴相长于物理研究的全过程    

④研究对象的无限性及其绝对运动的属性决定了任何科研结果都只是相对正确

A.①

 = 3 \* GB3 \* MERGEFORMAT ③                B.①

 = 4 \* GB3 \* MERGEFORMAT ④              C.②

 = 3 \* GB3 \* MERGEFORMAT ③             D.③

 = 4 \* GB3 \* MERGEFORMAT ④
22.刘老师提出的励志公式：1.01365＝37.8和0.99365＝0.03，受到航高高三文科学子的热议。有同学解读为：每天进步一点点，穷酸一年变富帅；每天退步一点点，富美一年变挫矮。下列与这一公式蕴含哲理一致的是(　　)

A．小荷才露尖尖角，早有蜻蜓立上头    B．乘风破浪会有时，直挂云帆济沧海

C．积跬步而至千里，积怠惰以致深渊    D．从来好事天生俭，自古瓜儿苦后甜

23.2015年2月4日，国家发改委印发了《国家新型城镇化综合试点方案》，将江苏、安徽两省和宁波等62个城市（镇）列为国家新型城镇化综合试点地区。要发挥改革试点的先遣队作用，到2017年要基本形成可复制、可推广的经验和模式；2018——2019年，逐步在全国范围内推广。这体现的哲学道理是（    ）

①物质决定意识，要求我们尊重客观规律，限制主观能动性的发挥         

②矛盾的普遍性与特殊性的辩证统一的，要坚持具体问题具体分析

③事物的发展是量变与质变的辩证统一，要循序渐进促成事物质变   

④要坚持两点论和重点论的统一，善于把握事物发展的主流和性质

A.②

 = 3 \* GB3 \* MERGEFORMAT ③                B.①

 = 4 \* GB3 \* MERGEFORMAT ④              C.②

 = 4 \* GB3 \* MERGEFORMAT ④             D.③

 = 4 \* GB3 \* MERGEFORMAT ④
24、《战国策》记载：“强弩之末，矢不能穿鲁缟”。由此可以得出的古代经济信息最准确的是：
A、弓弩制造工艺仍有瑕疵                 B、春秋战国经济是典型的战时机制

C、春秋战国时期丝织业有了一定发展       D、鲁国的造纸业较为发达
25、先秦孔孟儒学中，儒家的代表们都不约而同地强调：“仁”、仁政”、”仁义”、”王道”等。从当时的社会历史背景来看，这些观点提出的本质性原因是：

A、反对春秋、战国的不义战争                 B、为新兴地主阶级提供政治借鉴

C、对奴隶制度衰落的反思                     D、儒家是广大下层民众的政治代言人

26、细数中国古代到晚清商业发展历史，可以用“四破”来概括：一是破官府垄断；而是破时空限制、三是进一步打破城乡界限、四是开始破小农的自给自足。其中。进一步打破城乡界限发生在：
A、明清时期           B、宋代               C、春秋战国       D、鸦片战争后

27、2015年7月4日，在德国波恩举行的第39届世界遗产大会上，中国中世纪播州军事城堡---遵义海龙囤作为中国三大土司遗址之一“申遗”成功。这是中国申报成功的第48处世界遗产。据有关史实判断：元朝时期，播州归属于        管辖：
A、播州行省           B、播州宣抚（慰）司   C、宣政院         D、贵州行省

28、一边是物欲横流的商业尘世，一边却是知识分子面对世俗诱惑、独善其身的崇高追求。这一现象突出体现了中国古代什么时期的社会状况：

A、汉朝              B、唐朝            C、宋朝           D、清朝
29、1945年8月21日,重庆《新华日报》发表社论指出:“半个世纪的愤怒,五十年的屈辱,在今天这一天宣泄清洗了。八年间的死亡流徙,苦难艰辛,在这一天获得了报酬了。”文中“五十年的屈辱”是指：

A、鸦片战争之败     B、甲午战争惨败      C、八国联军侵华之辱     D、日本占领胶济铁路和青岛
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30、1943年1月11日，重庆国民政府和英国、美国分别签订了取消英美两个国家在华治外法权处理有关问题之条约与换文；同时取消1901年9月7日在北京与中国政府签订的议定书（即《辛丑条约》），该议定书及其附件给予英美两国的一切权利应予终止。这表明：

A、半殖民地半封建社会的终结     B、中国加入世界反法西斯同盟

C、至此帝国主义在华特权全部废除 D、中国的国际地位有所提高

31、1912年，被称为民族工业楷模的张謇秘密致电袁世凯：“甲日满退、乙日拥公。东南诸方，一切通过。”其中“甲日”是指：

A、1911年10月10日B、1912年1月1日C、1912年2月12日D、1905年8月20日

32、他之所以命运多舛，是因为在他的胚胎阶段母体的营养不良，因外力催产所致出生的艰难，成长的辛酸，于是造就了他的多面、优柔、不甘寂寞却又胆怯的孤怪性格。他对他的敌人恨得要死却又怕得要命，对他的盟友可近可弃，最终一事无成。他是：

中国无产阶级         B、地主阶级        C、农民阶级           D、民族资产阶级

33、歌曲从一个侧面可以折射中国民主革命历史进程。以下歌词所反映的历史时代顺序正确的是：①“一道道里那个山来哟，一道道水，咱们中央红军到陕北……”②“打倒列强、打倒列强除军阀！除军阀！……”③“西边的太阳就要落山了，鬼子的末日就要来到……”④“瑞金城您建立革命根据地，工农掌权好威风；赣江边您率领我们反围剿，杀败蒋匪百万兵……”

A、④③②①              B、①②③④        C、②④①③           D、③②①④
34、它见证了六朝的繁华、见证了近代中国屈辱噩梦的开端、中国农民追逐大同梦想的蓝图在这里问世、这里还有大和民族兽行昭著的血腥记忆、这里是蒋家王朝的摇篮与墓地。这里是：

A、广州                  B、北京            C、上海                D、南京

35、有中国近代竹枝词云：“寿头最怕请西餐，箸换刀叉顶不欢。”意即：寿宴上最忌讳使用西餐刀叉，影响寿宴喜庆的氛围。从文明角度看，这一现象本质上反映了：

A、东西方文化的冲突                         B、近代国人对西方饮食的抵制

C、近代中国西餐已经普遍盛行                 D、近代中国饮食仍然受传统思想影响

（历史部分试题均为航高原创）

36．（24分）读我国某区域等高线地形图，回答问题。
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(1) 说出甲区的地貌类型，并简述其 形成过程。(8分)
(2)简析甲区域发展种植业的有利社会经济条件。(8分)
(3)说出R河水文特征自M至N的变化特点。(8分)
37．下图为我国南方某区域等高线地形图，读图回答下列问题。（22分）




(1)描述图示区域内的地形、地势特征。（8分）
(2)甲、乙、丙、丁四个村镇中，哪一处发生滑坡的可能性最高？请说明主要原因。（4分）
(3)说出AB河段的河流流向。（2分）
(4)从自然条件的角度，说明甲处成为该区域中心城镇的主要原因。（8分）
38．（10分）【旅游地理】
材料一  稻城，古名“稻坝”，位于四川省西南边缘，地处青藏高原东南部，横断山脉东侧，属康巴藏区的甘孜藏族自治州。原本只是一座位于四川西南的边远小城，却因被认为是“最后的香巴拉”而成为国内背包客心目中的圣地。这里有超越你想象的辽阔的地域、绵延的山脉、丰腴的草场、清澈的溪流、圣洁的雪山和热情质朴的康巴人。右图为稻城自驾游景点分布图。
材料二  稻城主要景点布局图
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（1）分析图示地区发展自驾游的优势条件。（6分）
（2）说明自驾游过程中应注意的旅游安全问题。（4分）
39.（34分）2014年5月习近平总书记在河南考察时首次以“新常态”描述中国经济，引起了各方高度关注和广泛认同。
材料一：2014年，家居市场上越来越多的家具品牌、家装公司开始瞄准年轻消费群体，开发或者推出“年轻化”的家具和家装套餐产品。80、90后的消费需求与70后迥异，他们更加注重生活品质的享受，对生活质量要求较高。目前，在经济新常态的影响下，我国消费逐渐呈现出个性化、多样化的阶段性特征。
材料二：《人民日报》评论指出：新常态下，经济增长速度虽然放缓，但发展质量却上了一个台阶。随着资本、土地、等要素供给下降，资源环境约束强化，要素投入和能耗污染较少的服务业脱颖而出，产业结构将不断优化；消费需求持续较快增长，需求结构将不断优化；随着劳动力供给减少，人力资源稀缺性凸显，收入分配结构也将不断优化。

材料三：在国际经济形势不稳、国际需求萎缩的背景下，扩大内需是中国经济发展的战略基点，也是我国经济发展的长期战略方针。从实际情况看，我国人口众多、幅员辽阔，是世界上最大的发展中国家，正处于发展的重要战略机遇期，已进入消费结构和产业结构调整升级的关键阶段。我国市场空间大，回旋余地大，无论是提高城乡居民生活水平，还是加强经济社会发展薄弱环节，处处都蕴藏着巨大的消费需求和投资需求。

（1）结合材料一，谈谈新型消费业态发展的经济意义。（12分）

（2）结合材料二，说明企业应怎样适应“新常态”，谋求更好发展。（10分）

（3）结合材料三，运用联系多样性分析我国为什么把扩大内需作为中国经济发展的战略基点。（12分）

40.（18分）把握经济发展新常态，实现经济发展新跨越

材料一：2014年9月10日，李克强总理出席第八届夏季达沃斯论坛，并发表重要讲话。他指出：“中国是发展中国家，必须始终坚持以经济建设为中心。发展是硬道理，是解决一切问题的根本。经济发展方式不转变不行，发展不适度也不行。当然，我们说的发展，是就业和收入增加的发展，是质量效益提高和节能环保的发展，也就是符合经济规律、社会规律和自然规律的科学发展。创新是经济社会发展的不熄引擎，中国发展的主要动力来自改革创新。着眼未来，我们要用好创新这把“金钥匙”，使中国经济迈向中高端水平，打造中国经济升级版”。

材料二：2015年1月9日，2014年度国家科学技术奖励大会在北京举行。著名物理学家、中国“氢弹之父”于敏院士获2014年度国家最高科学技术奖。李克强指出，创新是中华民族生生不息的秉性、发展进步的动力，人民是创新的主体。要通过全面深化改革，破除束缚创新的桎梏，让各类主体的创造潜能充分激发、释放出来。

（1）结合材料一，运用思想方法与创新意识的有关知识，分析如何实现中国经济的科学发展。（12分）

（2）结合材料一，运用社会历史主体的相关知识，分析说明为什么说人民是创新的主体。（6分）

41、（25分）阅读材料，完成下列各题。

材料一：“古有四民：曰士、曰农、曰工、曰商。士勤于学业，则可以即爵禄。农勤于田亩，则可以聚稼穑。工勤于技巧，则可以易衣食。商勤于贸易，则可以积财货。此四者，皆百姓之本业。”

                                                   ━━━（宋）郑至道《谕民书》
材料二：“为政之道，必先田、市……农不安田，贾不安市，其国必贫。”

━━━（清）唐甄《潜书·普施》。
材料三：外邦人技艺精巧，邦法宏深，宜先许其通商，但不得擅入旱地。……惟许牧司等并教技艺之人入内，教导我民，但准其为国献策，不得毁谤国法也
                                              ━━━（清）洪仁玕《资政新篇》
材料四：“无公司法，则无以集厚资，而巨业为之不举。……”“外债可借……用于生利可，用于分利不可 ……（借外债）不可丧主权、不可涉国际，……”
                                              ━━━（清）张謇

回答：

（1）据材料一、二、分别概括其经济思想比分析其共同的成因。（9分）

（2）据材料三、四分别概括、评述其经济思想。（16分）

42、（12分）阅读材料，回答问题：

材料一：“由于客观上敌人力量过于强大，主观指导上缺乏经验，没有和湘、赣地区的农民运动相结合，开展土地革命战争，而是南下广东，企图打开海口，争取外援，重建革命根据地，再次举行北伐，加之两次分兵等原因，最后遭受失败”。
-------《中国人民解放军军史简编》，解放军出版社1983年版。
 材料二：“南昌起义并没有失败，失败只是起义军主力，而作为一个整体的南昌起义并没有失败，它探索了中国革命的道路，探索了创建人民军队的道路，是成功的。”

-------《八一南昌起义并非遭到失败》，《高校社科情报》1993年第二期。
根据材料并结合所学知识，选取材料中的一种观点对南昌起义进行评析。（要求：观点明确，史论结合，条理清晰）

43、（15分）【历史上重大改革回眸】

北宋科举考试分为乡试、省试和殿试三级。北宋严格了科举考试程序，殿试成为定制。录取权由皇帝直接掌握，进士及第者成为“天子门生”。考试科目逐渐减少，进士科成为最主要的科目。在考试方法上实行糊名法，即将试卷上的姓名、籍贯密封，防止考官舞弊。录取名额比唐朝大大增加，宋太宗在位二十多年科举取士近万人。

                          --------全日制普通高级中学教科书（选修）《中国古代史》全一册

回答：

（1）据材料概括北宋科举改革的特点。（9分）

（2）根据材料及所学知识全面客观地评价北宋科举制度改革的影响（6分）

中国好课堂数字题库  http://www.zghkt.cn/sztk
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